
COMTUR – CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO

(Criado pela Lei Municipal Nº 7871, de 13 de maio de 2021 – Revoga a Lei Nº 7594, de 04 de
outubro de 2018 e reestrutura o Conselho Municipal de Turismo de Cachoeiro de Itapemirim)

FONE no (28) 3199-2005 e e-mail: semcult.turismo@cachoeiro.es.gov.br

4ª SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO MANDATO 2025/2027

DEZEMBRO DE 2025
Em dezoito de dezembro de dois  mil  e  vinte e cinco,  reuniram-se de forma presencial,  no
Palácio Bernardino Monteiro, conforme agenda definida pelos conselheiros, às quinze horas, os
conselheiros  e  conselheiras:  ANA  CAROLINA  ALVES  SOUZA  VIGNERON  –  SEMDEC;  ANDREA
ARAÚJO  BAETA  –  SEMESP;  JOÃO  AGRIPINO  BASTOS  GOMES  –  SEMCIT;  JOSÉ  FERNANDO
MARTINS DA SILVA – INSTITUIÇÕES DE ENSINO SUPERIOR E/OU PROFISSIONALIZANTE E/OU
TÉCNICO; MARCOS ANTÔNIO LEMOS FABRE – CIRCUITOS DE TURISMO RURAIS; MARIA ISABEL
BREMIDE  SOARES  –  SEMCULT;  MARISE  APARECIDA  FABER  DA  SILVA  –  SEMGOV;  MIRIAN
TEIXEIRA CLETO LIRA – SEMMA; SILVIANE RIBEIRO DE MORAES – SEMAG; SUZANA MARIA DAS
NEVES – SEME;  e como convidados:  ANDERSON CORRÊA CARVALHO – SEMCULT. A reunião
iniciou-se às quinze horas e trinta minutos, com a convidada Libiana Muniz apresentando o
projeto  Miss  Universe  Cachoeiro  de  Itapemirim  2026,  contando  fatos  como,  em  1955,  a
primeira Miss Espírito Santo ser de Cachoeiro de Itapemirim. Ela contou que na última edição
do concurso a representante de Cachoeiro, Poliana Sena, utilizando uma roupa artesanal, feita
a  mão  pelos  artesãos  de  Cachoeiro,  valorizando  elementos  culturais  profundamente
conectados  ao  imaginário  e  à  identidade  cachoeirense,  com  destaque  para  a  crônica  “A
Borboleta Amarela”, de Rubem Braga. Libiana destacou a visibilidade que o município terá com
o concurso e a possibilidade de as candidatas valorizarem os atrativos turísticos da cidade.
Visitando centros  culturais  e  belezas  naturais.  Ela  seguiu  explicando os  investimentos  para
execução do projeto e o retorno que é esperado. Terminada a apresentação, Isabel seguiu para
as demais pautas, iniciando a pauta projeto de lei municipal de turismo, que será realizado,
com o apoio do Sebrae. Ligado ao Programa Cidade Empreendedora desenvolvido pelo Sebrae,
onde ocorrerão consultorias com os objetivos de fortalecimento das instâncias de governança,
incluindo o COMTUR, captação de recursos, revisão de documentos, capacitação do conselho e
a criação de um plano de ação que poderá ser a base para o Plano Municipal de Turismo. Além
disso,  Isabel  destacou o  importante  investimento que o  Sebrae tem feito  com o apoio  da
Prefeitura de Cachoeiro,  no desenvolvimento do Turismo Rural  no município e que para o
próximo a ano, a expectativa é de aumentar e fortalecer, ainda mais, este segmento turístico
expandindo as localidades atendidas. Continuando com as pautas, a atualização do plano de
metas, foi mostrado e será encaminhado no grupo, a discriminação das ações realizadas pela
secretaria e em qual estágio se encontrão atualmente. Sobre a pauta, calendário de reuniões,



as reuniões acontecem, com poucas exceções, toda terceira quarta-feira de cada mês, ficou
decido que continuará assim em 2026 com recesso em janeiro, com a primeira reunião em
fevereiro, sem data definida ainda, aguardando o retorno do Sebrae para agendar. Seguindo
com as pautas,  foi  aberto espaço para os conselheiros poderem fazer a avaliação anual do
conselho. Após, foi realizada uma confraternização com os conselheiros e visitantes presentes.
Nada mais havendo, eu,  Anderson Corrêa Carvalho,  servidor da SEMCULT,  encerro a pauta
oficial da reunião às  dezesseis horas e trinta e seis minutos, e lavro a presente ata, que será
assinada por mim e pelos conselheiros presentes. Cachoeiro de Itapemirim – ES,  dezoito de
dezembro de dois mil e vinte e cinco.

ANA CAROLINA ALVES SOUZA VIGNERON – SEMDEC;

ANDREA ARAÚJO BAETA – SEMESP;  

JOÃO AGRIPINO BASTOS GOMES – SEMCIT; 

JOSÉ FERNANDO MARTINS DA SILVA – INSTITUIÇÕES DE
ENSINO SUPERIOR E/OU PROFISSIONALIZANTE E/OU 
TÉCNICO; 

MARCOS ANTÔNIO LEMOS FABRE – CIRCUITOS DE 
TURISMO RURAIS; 

MARIA ISABEL BREMIDE SOARES – SEMCULT;

MARISE APARECIDA FABER DA SILVA – SEMGOV; 

MIRIAN TEIXEIRA CLETO LIRA – SEMMA;

SILVIANE RIBEIRO DE MORAES – SEMAG;

SUZANA MARIA DAS NEVES – SEME.

ANDERSON CORRÊA CARVALHO – CONVIDADO;
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